
Cele două declaraţii din care am repro
duis extrasele de mai sus ni se par con-
cludente. într-o ţară unde — tôt conform 
afirmaţiei celor în drept — exista un 
public spectator potenţial de 10.000.000 
oameni „de culoare", standardul de viaţă 
scăzut al populaţiei indigène şi mentalita-
tea rétrograda a „rasei superioare" anglo-
saxone-olandeze concură în a ridica o ba-
rieră greu de trecut în calea africanilor 
care ar vrea să frecventeze teatrele. Aşa 
stînd lucrurile, solutia constituirii unor 
grupări actoriceşti indigène e doar un 
paliativ ; credem că e mai activa si, în 
ultimă instanţă, mai eficace poziţia adop-
tată de Equity. Oricum, răul cel mare se 
trage, însă, de altundeva si ca să mergem 
la rădăcina lucrurilor. am fi nevoiţi să 
intrăm într-un domeniu unde „culoarea" 
încetează de a mai fi o problemă de tea-
tru. 

• T. S. 

In cinstea marii sărbători 

Pregătirile în vederea sărbătoririi festive 
a celei de a 40-a aniversări a Marii Revo-
luţii Socialiste din Octombrie dobîndesc pe 
măsură ce ne apropiem de data aniversării, 
o amploare din ce în ce mai mare în 
toate republicile socialiste sovietice. Ala-
turi de creatorii din toate domeniile artei, 
oamenii de teatru au élaborât un vast pro-
gram de activitate, în care preocuparea 
pentru promovarea unor noi spectacole eu 
piese aie dramaturgiei contemporane se sî-
tuează pe prim plan. 

Astfel, în R.S.S. Armeană, Ministerul 
Culturii a organizat un concurs de piese 
axate pe problemele actualităţii, aie cărui 
rezultate définitive au fost anunţate în 
cursul lunii iulie. Toate piesele distinse de 
juriu au fost incluse în repertoriul teatrelor 
din R.S.S. Armeană, premiera lor urmînd 
să aibă loc în lunile octombrie si noiembrie. 

Multe teatre din R.S.S. Cazahă au si 
prezentat în premieră spectacolele eu care 
intenţionează să marcheze această măreaţă 
sărbătoare. E vorba în primul rînd de 
Teatrul cazah de dramă care a reprezentat 
piesa Enlik Kibek de M. Auezov. în pre-
zent, acelaşi dramaturg lucrează la o noua 
piesă intitulată In zilele lui Octombrie, 
ilustrînd episoade din Marea Revoluţie* 
Socialistă din Octombrie. Piesa va vedea 
luminile rampei la sfîrşitul lunii octombrie. 

în strînsă conlucrare eu teatrele din R.S.S. 
Cazahă lucrează în prezent cei mai de 
seamă dramaturgi cazahi pentru desăvîrşi-
rea pieselor oare vor figura pe afişul festiv. 
Astfel, G. Musrepov este pe cale de a ter
mina piesa Un vechi cuib. Z. Saşkin lucrea-
zà la o piesă dedicată lui Tokaş Bokin, 
erou al războiului civil. Tînărul dramaturg 
D. Vagaiţev desăvîrşeşte o piesă închinată 
tinereţii lui M. V. Frunze. 

într-o fază avansată se află şi pregăti-
rile pe care le întreprind teatrele din 
R.S.S. Uzbekă în vederea istoricei sărbă-
toriri. Aproape toate teatrele vor prezenta 
eu acest prilej spectacole în premieră. 
Teatrul „Hamza" va monta piesa Steaua 
călăuzitoare de K. Iaşen, reflectînd eveni-
mentele petrecute la Taşkent în anii 1916-
1917. Teatrul din Andijansk va prezenta 
piesa lui B. Rahmanov : în ajunul prima-
verii. în care sïnt evocate crîmpeie aie re-
voluţiei de la 1905 la Taşkent si Samar
kand. Aceloraşi evenimente le este dedicată 
şi piesa Stèle strâlucitoare pe care drama-
turgul I. Sultan este pe cale s-o termine. 
Cît priveşte teatrul din Fergana, el va 
ïnscena piesa Steaguri deasupra Regista-
nului de Iusuf, în care sînt redate aspecte 
aie prăbuşirii emiratului din Buhara şi 
evocate episoade din activitatea revoluţio-
nară a lui M. V. Frunze. 

Jtiri din*«» 
U. R. S. S. 

• Teatrul Académie de Dramă al R.S.S. 
Başchire a prezentat în premieră piesa 
Musa Djalil a dramaturgului tătar N. 
Isanbet. Eroul piesei, Musa Djalil, a fost 
ucis, într-un lagăr în timpul războiului, 
pentru activitatea sa antifasciste, desfăşu-
rată în rîndurile prizonierilor. 

• Cu prilejul Decadei artei si literaturii 
tătare desfăşurate récent la Moscova, spec-
tatorii din capitala Uniunii Soviet'ce au 
avut, pentru prima oară, prilejul să cu-
noască un teatru colhoznic. E vorba de tea
trul din Menzelin, înfiinţat în anul 1935, 
din iniţiativa unui cerc artistic de amatori. 
Anual, teatrul din Menzelin oferă 420 de 
spectacole dintre care doar 35 în localitatea 
de reşedinţă. 

Cea mai mare parte a activităţii sale, 
teatrul o desfăşoară pe scenele colhozurilor, 
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sovhozurilor, aie cluburilor muncitoresti din 
regiunile industriale unde arareori po-
posesc formaţii profesioniste. 

La Moscova, teatrul a reprezentat o noua 
piesă din dramaturgia tatară contemporană, 
Legi nescrise, de I. Aminov si lucrarea 
clasică Galia-banu de M. Faizi, ambele 
avînd drept temă lupta pentru apărarea 
demnităţii umane. 

Sălile pline pe care le-a cunoscut fiecare 
spectacol al ansamblului din Menzelin (re-
prezentaţiile au avut loc în incinta Tea-
trului Comsomolului Leninist) au însemnat 
o binemeritată răsplată pentru munca plină 
de abnegaţie pe care o desfăşoară acest 
modest dar harnic colectiv spre propăşirea 
artei teatrale sovietice. 

• Teatrul de Estradă din Moscova şi-a 
inaugurât stagiunea de vară la 1 iunie, 
cînd în parcul „Ermitage" a prezentat spec-
tacolul Prietenie, reunind artişti de estradă 
din cîteva tari de démocratie populară. Tôt 
în parcul „Ermitage", A. Raikin şi Tea
trul de Miniaturi din Leningrad au oferit 
în cursul lunii iulie cîteva spectacole eu 
celé mai reuşite numere aie repertoriului 
lor. î n perioada Festivalului Mondial al 
Tineretului pe scena de la „Ermitage" au 
évoluât cei mai de seamă actori sovietici 
ai acestui gen, într-un spectacol dedicat 
tineretului lundi. 

Marea atracţie a acestei stagiuni estivale 
a fost însă primul spectacol prezentat de 
teatrul condus de A. Şurov şi N. Rîkunin. 
Spectacolul intitulât, Mica supàrare a ma* 
relui oraş cuprinde o suită de tablouri 
înfăţişînd aspecte caracteristice din viaţa 
Moscovei. Reprezentaţiile au avut loc pe 
scena din parcul „Bauman". 

• î n cadrul primului festival — „Prl-
măvara teatrală" — al teatrelor din Mos
cova, spectatorii din capitala Uniunii So
vietice au avut prilejul să vizioneze peste 
15 spectacole, dintre care unele prezentate 
în premieră absolută. Amintim astfel spec-
tacolele eu piesele Ţiganca Aza de M. Sta-
riţki (Teatrul Romen), Cristalul P. S. de 
M. Lvovski (Teatrul tînărului spectator), 
comedia satirică Numai neplăceri de V. 
Bahnov şi I. Kostiukovski (Teatrul „K. S. 
Stanislavski") ş. a. Acordînd o deosebită 
atenţie spectatorilor festivalului, presa so-
vietică a fost unanimă în a recunoaşte că 
ultima premieră a M.HA.T.-ului (Maria 
Stuart de Schiller), prezentată şi ea eu 
acest prilej, a fost un important eveniment 

în viaţa artistică a teatrului care de-a lun-
gul întregii sale activităţi nu s-a adresat 
niciodată dramaturgiei schilleriene. Iată, de 
pildă, ce scrie pe marginea acestui specta
col A. Grebnev, cronicarul dramatic al 
ziarului „Sovetskaia Kul tura" : „Maria 
Stuart pe scena M.HA.T.-ului . . . Faptul 
în sine este extraordinar. Dacă Schiller 
n-a figurât pe afişul acestui teatru de-a 
lungul întregii sale istorii, lucrul se ex-
phcă prin cauze bine determinate... Şi 
iată că după şase decenii, fără a-i mai avea 
la îndemînă pe Stanislavski şi Nemirovici-
Danoenko, pe Kacialov şi Leonidov, Hmelev 
si Dobronravov... M.HA.T. -u l purcede fără 
teamă la rezolvarea unei sarcini de care 
în mod conştient s-au ferit creatorii săi..." 
După ce analizează amplu spectacolul, 
A. Grebnev subliniază : „E bine că întîl-
nirea eu Schiller a avut loc... Deşi n-a 
fost ferită de unele déficiente, ea trebuie 
să-i dea teatrului o înnoită încredere în 
largile posibilităţi pe care le oferă metoda 
sa artistică ". 

• Cu prilejul celui de al VI-lea Festival 
Mondial al Tineretului şi Studenţilor, în 
Parcul de cultură şi odihnă „A. M. Gorki" 
cfin Moscova, a fost inaugurât un nou tea
tru de vară cu o capacitate de 12.000 locuri. 
Teatrul dispune de o imensă scenă, largă 
de 35 m, înaltă de 19 m şi adîncă de 28 
m, pe care pot évolua ansambluri artistice 
de 1500 de oameni. în cazul reprezenta-
ţiilor teatrale propriu-zise, scena poate fi 
micşorată prin acţiunea unui mecanism, 
pînă la 24 m lărgime şi 12 m înăltime. 

Dancmarca 

• între 1 mai si 15 septembrie se des-
făşoară la Copenhaga tradiţionalul festival 
de artă teatrală de la Parcul Tivoli. 

într-un imens teatru în aer liber — si
tuât în centrul capitalei daneze — pre-
văzut cu o scenă acoperită, evoluează timp 
de patru luni majoritatea formaţiilor tea
trale şi coregrafice ce activează în Dane-
marca. 

Repertoriul festivalului este format mai 
aies din vodeviluri, pantomine si repre-
zentanţii coregrafice. Spectacolele reprezen-
tate sînt concepute în spiritul şi tradiţiile 
commediei dell'arte, actorii folosind costu-
mele şi măştile caracteristice genului. Cit 
priveşte spectacolele coregrafice, acestea pun 
accentul cu deosebire pe acţiunea dramatică 
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— fireşte transpusă scenic prin modalită-
ţile pantomimei — şi, mai puţin, pe mişcă-
rile de dans propriu-zise. 

în afara festivalului de la Parcul Tivoli, 
în tôt cursul verii, manifestări similare au 
avut loc la Elsinore si Hillrôd. 

R. P. Polonà 
• Majoritatea teatrelor din R.P. Polonă 

vor deschide anul acesta stagiunea eu noi 
piese contemporane ca : Poveste despre 
Cartagina si Marele popor al ţării noas-
tre si ai vremurilor noastre de Kazimierz 
Korelli, Celula de J. Lutowski (autorul 
piesei O garda gréa, care a înxegistrat în 
cursul trecutei stagiuni un deosebit succès) 
şi Fetele lui Don Juan de J. Andrzewski. 

Dintre spectacolele prezentate în trecuta 
stagiune vor fi reluate : dramatizarea după 
Război şi pace si Arsenic şi dantele vechi 
(ambele la Teatrul Comun din Varşovia), 
Nunta de S. Wyspianski (Teatrul de Stat 
din Rzeszew), precum şi Doamnele şi hw 
sarii de A. Fredro (Teatrul Armatei). 

Grecia 
• Viaţa teatrală din Grecia se aîlă con-

centrată în trei oraşe importante aie ţării 
şi anume : Atena, Salonic si Pireu. în ce 
priveşte celelalte centre populate, ele sînt 
lipsite de o mişcare teatrală proprie, pri-
lejul de a asista la un spectacol de teatru 
fiind concutianat de itinerariul pe care îl 
stabilesc teatrele centrale eu prilejul tur-
neelor pe care le efectuează. în cadrul 
unei reuniuni a actorilor greci, s-a cerut 
organelor guvernamentale să pună capăt 
acestei .situaţii prin acordarea de subvenţii 
în vederea înfiinţării cîtorva teatre perma
nente si în alte oraşe. Pînă la rezolvarea 
acestei cereri, s-a hotarit înjghebarea cî
torva formaţii teatrale de turneu, care vor 
activa în exclusivitate în oraşele lipsite d» 
teatre permanente. 

• Presa de specialitate din Grecia a fost 
unanimă în a recunoaşte că dintre specta
colele prezentate în cadrul trecutei stagiuni, 
doua au întrunit sufragiul gênerai al 
popularităţii şi anume Aventurile bravului 
soldat Şvejk şi Jurnalul Annei Frank. 

Aventurile bravului soldat Şvejk a fost 
reprezentată pe scena teatrului Papanoanu 
din Atena, cunoscut mai aies pentru pre-
dilecţia sa faţă de genul revuistie si al 

farsei muzicale. Tocmai de aceea înscrierea 
dramafizării după romanul lui Hasek în 
repertoriul teatrului a fost privită eu multă 
neîncredere. Spectacolul realizat de regizorul 
P. Kaţelisu şi, mai aies, interpretarea lui 
M. Fotopalos în rolul soldatului Şvejk au 
demonstrat, însă, posibilităţile teatrului şi 
în deosebi aie interpretului principal, de a 
aborda eu succès un repertoriu de calitate. 

Cel de al doilea spectacol, Jurnalul Annei 
Frank, prezentat de teatrul Musuri, a rea
lizat în cadrul trecutei stagiuni cifra record 
de 100 de reprezentaţii. 

R. Cefioslovacâ 
• Teatrul din Pardubice va sărbători 

anul acesta 50 de ani de activitate. Cu 
prilejul acestei sărbătoriri, teatrul se va 
vedea dăruit cu o nouă sală, construită 
după celé mai moderne prevederi aie 
tehnicii. 

• Cu puţină vreme înainte de închiderea 
stagiunii, Teatrul Mahlen din Brno a pre
zentat premiera cehoslovacă a piesei lui 
Bertolt Brecht, Galileo Galilei. 

• De curînd, în vitrinele librăriilor ce-
hoslovace a apărut volumul II din „Istoria 
teatrului ceh" de Jan Vondracek. 

Franfa 
înainte de a se instala pentru cîteva 

luni în sala Teatrului „Sarah Bernhardt", 
formaţia Jean-Louis Barrault-Madeleine Re
naud, care în cursul trecutei stagiuni a 
fost nevoită, dat fiind lipsa unei sali de 
teatru. să întreprindă cîteva lungi turnee în 
stră'mătate, a căpătat azil la studiourile de 
televiziune franceze. în felul acesta, jprin 
intermediul ecranelor de televiziune cei doi 
actori francezi au reuşit să reia contactul 
cu publicul francez. Spectacolul prezentat 
a fost Cîinele gràdinarului, o adaptare de 
Georges Neveux după cunoscuta comédie a 
lui Lope de Vega. 

• în cursul viitoarei stagiuni, Parisul 
va dobîndi o nouă scenă. Iniţiatorul şi 
animatorul formaţiei ce va activa pe noua 
scenă este André Cellier, care în cursul 
stagiunilor 1947/48, 1954/55 şi 1955/56 a 
condus un mie teatru situât pe bulevardul 
Montparnasse. 

Noul teatru va dispune de o sală cu 100 
de locuri, repertoriul lui axîndu-se în spé
cial pe celé mai cunoscute lucrări aie dra-
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maturgiei franceze şi clasice universale. 
Pentru moment, deşi André Cellier nu şi-a 
definitivat încă repertoriul, alegerea sa s-a 
oprit la cîţiva autori clasici străini printre 
care : Strindberg, Cehov si Ibsen. 

• Tradiţionalul festival teatral de vară 
de la Avignon s-a desfăşurat anul acesta 
între 15 — 26 iulie. Teatrul National Popular 
a reprezentat eu acest prilej Henric TV 
de Pirandelllo, Moarte în catedrală de 
T. S. Eliot si Nunta lui Figaro. 

• Teatrul National Popular a inscris un 
nou succès în palmaresul său eu Mercadet 
(Le Faiseur) de Balzac. Reuşita spectaco-
lului se datorează în mare măsură subtilei 
concepţii regizorale a lui Jean Vilar. Con-
ştient de faptul că „dramele" familiei Mer-
cadet, adică aie unor burghezi de la m j -
locul secolului trecut care îşi duc eu vorba 
creditorii, caută ginere bogat, jonglează eu 
ruina şi speculează, la modul mărunt — 
credulitatea semenilor, nu mai sînt în 
măsură să impresioneze spectatorul din zi-
lele noastre, el a pédalât pe ridicolul oa-
menilor şi faptelor prezentate pe scenă. 
Drama a cedat locul farsei si Jean Vilar 
(care în Mercadet pare să fi găsit unul din 
celé mai bune roluri din cariera sa), Lu
cienne Lemarchand, Monique Chaumette, 
Roger Coggio, J. P. Darras, G. Wilson si 
Ph. Noiret au amuzat copios publicul, pri
lej uindu-i reîntîlnirea eu un Balzac veşnic 
proaspăt şi actual. 

R. P. Bulgaria 

• Revista bulgară „Teatr" publ 'că în 
numărul său pe luna aprilie un interesant 
articol semnat de Nevena Danilova, inti
tulât „Cîteva problème privind dramati-
zările". După ce subliniază că autorul unei 
dramatizări trebuie să cunoască detaliat 
„nu numai opéra pe care o dramatizează, 
ci întreaga creaţie a scriitorului respectiv, 
spiritul şi atmosfera în care e concepută. 
ca şi concepţiile estetice aie scriitorului", 
Nevena Danilova încearcă să sintetizeze 
cîteva reguli fundamentale aie dramatizării, 
legate în spécial de compoziţie, forma lite-
xară, conflict cît şi de succesiumea logică 
în expunerea faptelor conţinute în lucrarea 
literară respective, dar pe care, după cum 
precizează autoarea, dramatizarea „nu e 
ţinută să le includă în totalitatea lor". 

Deşi conceput ca un material teoretic, 
articolul Nevenei Danilova nu se menţine 

eu stricteţe pe planul generalizarilor abs-
tracte ; autoarea foloseşte în sprijinul ar-
gumentării teoretice o seamă de exemple 
concrète, prilejuite de spectacolele Anna 
Karenina, prezentat de M.H.A.T., Râzboi şi 
pace realizat de E. Piscator, Crimâ si pe-
deapsâ si altele. 

Irlanda 
• Anew McMaster, actor si regizor 

specializat în transpunerea scenică a operei 
shakespeareene, a întreprins în vara asta 
un lung turneu prin oraşele si satele Ir-
landei, eu piese aie cLramaturgului eliza-
betan. „Publicul irlandez vine la teatru 
să vadă Shakespeare, pentru cà il iubeşte. 
Spre deosebire de spectatorii englezi, care 
préféra comediile lui, irlandezii vădesc 
predilecţie pentru tragedii. Mulţi bat cale 
de 15—20 km din satul lor şi pînă în 
centrul cel mai apropiat ca sa asiste la 
reprezentaţiile noastre". McMaster a înfrun-
tat pentru întîia oarà riscurile unui astfel 
de turneu în urmă eu 30 de ani şi „de 
atunci pînă azi, sentimentele irlandezilor 
faţă de Shakespeare nu s-au schimbat" — 
spune el. 

R. P. F. Iusoslavia 
• Festivalul teatral de la Novi Sad, 

desfăşurat în cursul acestei veri, s-a bu-
curat de participarea a zece teatre care au 
reprezentat 12 spectacole, toate eu piese 
aie dramaturgiei iugoslave. Astfel, Teatrul 
de Dramă din Belgrad a prezentat • Gloria 
de R. Marinkovici. La sjirşitul drumului 
de M. Maltkovici şi Moşîenitorul de Dzo-
sici. Teatrul Comedia din Belgrad a re-
purtat un deosebit succès eu piesa Locuinţă 
comună de D. Dobriceanin. Un aport sub-
stanţial la reuşita festivalului 1-au adus şi 
teatrele din Zagreb (care a prezentat Pipa 
de M. Bojici şi Stàpîn pe trupul sâu de 
S. Kolar), cel din Liubliana (eu specta-
colul Cizmarul de I. Potrici) ca si teatrul 
macedonian din Skoplje. 

Festivalul de la Novi Sad a fost pré
cédât de o consfatuire privind problemele 
actuale aie dezvoltării mişcării teatrale 
iugoslave. Cu acest prilej, au fost pre
zentate patru referate avind următoarele 
terne : „Piesele contemporane şi teatrale 
iugoslave", „Teatrul iugoslav şi expresia 
scenică contemporană", „Despre sistemul 
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artistic al teatrelor iugoslave" şi „Teatrul 
şi publicul". 

Pe toată durata festivalului a fost orga-
nizată o expoziţie a dramaturgiei contem-
porane iugoslave, oglindită in spectacole. 

• Teatrul pionieresc din Rijeka sărbă-
toreşte anul acesta zece ani de activitate. 
Rodniea activitate desfăşurată de acest 
teatru de-a lungul anilor, 1-a situât printre 
celé mai bune formaţii de acest gen din 
R. P. F. Iugoslavia. 

în cursul acestei stagiuni, spre exemplu, 
teatrul a prezentat 57 de piese, dintre care 
11 în premieră. Repertoriul acestei stagiuni 
a cuprins printre altele, o dramatizare 
după Winetu de Karl May, o dramatizare 
după Prinţ şi cerşetor, semnată de Miloş 
Markovici, Albă ca zăpada şi cei şapte 
pitici, Haiducii de B. Nuşici si altele. 

Pe lîngă spectacolele prezentate la Rijeka, 
teatrul întreprinde numeroase turnee prin 
întreaga ţară. 

• Teatrul Sloven de Dramă din Liublia-
na a inscris în repertoriu piesa Ziariştii 
de Al. Mirodan. 

Canada 

• In cadrul arhitectonic idéal al lui 
Trinity Collège — care datează dïn sec. 
XVI, epoca tudoriană a Angliei — Uni-
versitatea din Toronto adăposteşte al 
IX-lea Festival anual shakespearean în 
aer liber. Compania Earle Grey asumă si 
în acest an răspunderea realizării artistice 
a acestei manifestări de mare răsunet în 
viaţa culturală a ţării. 

Festivalul, a cărui durată a fost de cinci 
săptămini, s-a deschis eu Furtuna. A ur-
mat Imblînzirea scorpiei si Hamlet, pe 
care compania Earle Grey 1-a reprezentat 
eu succès si în anii trecuţi, tôt eu prilejul 
festivalului. 

lurcia 

• Teatrul Mie din Ankara reprezintă 
piesa Potopul a tînărului dramaturg Turgul 
Ezacman. Deşi piesa foloseşte motivul le-
gendarului potop şi pune în acţiune o sé
rie de personaje biblice ca Noe, Sem, Ham 
si altele, autorul dezbate o problemă con-
temporană si anume : soarta omenirii după 
un război atomic. 

• Piesa Sultanul Selim al llî-lea, scrisă 
în 1910 de către Esada Arseven si Salih 

Gioza, se înscrie drept una din celé mai 
iubite lucrări aie repertoriului clasic turc. 
Aproape în fiecare stagiune ea figurează 
pe afişul teatral din Istanbul sau Ankara 

în istoria poporului turc, de numele 
sultanului Selim al III-lea se leagă o série 
de reforme menite să uşureze viaţa poporu
lui. Ridicînd împotriva sa nobilimea fa-
natică şi reacţionară, Selim al III-lea a 
fost omorît în chinuri în cetatea Topkop 
(1908) . ' 

Piesa lui Esada Arseven si Salih Gioza 
relatează cîteva episoade din viaţa acestui 
reformator al moravurilor societăţii turce 
de la începutul secolului nostru. 

Italia 
• Anul acesta, Piccolo Teatro din Mi-

lano împlineşte zece ani de activitate. în-
fiinţată în 1947, din iniţiativa lui Paolo 
Grassi si Giorgio Strehler, formaţia Picco
lo Teatro a inscris de atunci, în palma-
resul său artistic, 73 de première dintre 
care 35 eu piese aie dramaturgiei italiene 
şi 38 eu piese străine. 

Piccolo Teatro a oferit pînà în prezent 
2186 spectacole la Milano, 443 în diverse 
oraşe italiene si 202 reprezentaţii în 15 
ţări străine. Actuaimente, Piccolo Teatro 
joacă eu doua ansambluri permanente • 
unul la Milano, iar cel de al doilea, în 
turneu eu Slugă la doi stăpîni de Carlo 
Goldoni. De altfel, în curînd, teatrul va 
întreprinde eu această piesă un lung tur
neu eu care prilej va poposi la Tripoli. 
Tunis , în Olanda si Germania. 

• Primele doua festivaluri de teatru din 
Italia meridională au luat de curînd sfîrşit, 
după ce, timp de aproape o săptămînă, au 
reţinut atenţia şi interesul oamenilor de 
teatru din întreaga Italie. Festivalurile 
care s-au desfăşurat în oraşele Lecce si 
Cosenza s-au bucurat de participarea unor 
teatre ca Piccolo Teatro din Milano care 
a reprezentat Slugă la doi stàpini de Car
lo Goldoni, Teatro stabile din Torîno, 
Teatro stabile din Genova si Teatro stabile 
din Regio Emilia, care a înregistrat un 
deosebit succès eu Şase personaje in eau-
tarea unui autor de Pirandello. în timpul 
festivalului au avut loc numeroase întîl-
niri între spectatori şi actorii formaţiilor 
participante, precum si o série de confe-
rinţe ca celé Jinute de Cezare Giulio Viola 
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la Lecci şi Giuseppe Lanza la Cosenza 
despre opéra lui Pirandello. 

• Posturile italiene de radio au initiât 
un nou ciclu de emisiuni, rezervat marilor 
companii teatrale dialectale. Sub conduce-
rea generală a lui Gigi Michelotti, se vor 
succéda următoarele emisiuni : Piemontezii 
(prezentare de G. Michelotti), Milanezii 
(prezentare de Eligio Possenti), Veneţienii 
(două programe al căror text va fi, res-
pectiv, de Gino Damerini si Alberto Ber-
tolini), Napolitanii (text de Frederico Petti-
cione), Toscanii (prezentare de Giulio 
Bucciolini), Sicilienii (text de Giacomo 
Gaglione), Romanii (text de Cesare Mea-
no) si Genovezii (de Enrico Bassano). 
Acest nou program radiofonic este o dovadă 
a popularităţii de care se bucură marile 
companii teatrale care joacă în dialect si 
a importanţei ce li se atribuie în viaţa 
teatrală a Italiei. 

Ang lia 
• Cu prilejul celui de al III-lea festival 

teatral din York, care s-a desfăşurat la 
sfîrşitul lunii iunie, a fost organizată o 
expoziţie Bertolt Brecht, prima de acest 
fel în Anglia. în cadrul expoziţiei au fosf 
prezentate fotografii, reproduceri, manus
crite, machete privind viaţa si activitatea 
lui Brecht. Trebuie menţionat că în cadrul 
acestui festival a fost reprezentată piesa 
Cercul de cretà caucazian, în versiunea 
engleză semnată de Eric Bentley. 

• Ilustrativă pentru situaţia deosebit de 
gréa pe care o cunoaşte astăzi mişcarea 
teatrală engleză, ni se pare iniţiativa luată 
de curînd de către municipalitatea din 
Chesterfield, de a trece teatrul local sub 
tutela financiară a Clubului de Jazz din 
acelaşi oraş. In felul acesta, Civic Théâtre 
din Chesterfield nu va mai primi pe viitor 
nicd o subvenţie din partea municipalităţii, 
ajutorarea lui căzînd în sarcina exclusivă 
a Clubului. Se pare, că consiliul de con-
ducere al Clubului de Jazz vădeşte, spre 
deosebire de municipalitatea oraşului, un 
sincer interes pentru viitorul artei teatrale 
engleze si, în spécial, pentru soarta lui 
Civic Théâtre. Această preocupare se vă-
deşte din faptul că récent consiliul a 
hotărît ca jumătate din încasările făcute 
cu prilejul concertelor să fie alocate teatru-
lui. 

• De curînd a avut loc, pe scena lui 
Ulster Arts Théâtre din Belfast, premiera 

irlandeză a piesei lui Arthur Miller, Ve-
dere de pe pod. 

• Tînărul dramaturg John Osborne — 
a cărui primă piesă, intitulată Priveşte în 
urmă cu mînie, a stîrnit un viu interes în 
Anglia — s-a înfăţişat de curînd publi-
cului londonez cu o altă lucrare : Artistul 
(titlul original : „The Entertainer) ". Ca si 
Casa inimilor sfârlmate — scrie revista 
engleză „The Stage" — aceasta este o 
piesă despre Anglia, o Anglie care trăieşte 
procesul propriei ei destrămări. Persona-
jele... sînt în acelaşi timp indivizi şi sim-
boluri. Pe scena lui Royal Court Théâtre, 
sub egida Companiei Teatrale Engleze, un 
mănunchi de actori înzestraţi, în frunte 
cu Laurence Olivier şi în regia lui Tony 
Richardson, au realizat un spectacol de o 
ţinută artistică deosebită. î n ce-1 priveşte 
pe Olivier, se pare că Archie Rice — 
personajul principal al piesei — i-a pri-
lejuit cea mai bună creaţie într-un roi 
modem, din cariera sa. 

Olanda 
• Incontestabil că spectacolul Gedansîe 

Portretten (Tablouri dansate) se înscrie 
ca o interesantă tentativă de ilustrare a 
istoriei dansului. Autorii acestui spectacol, 
care astăzi se joacă cu succès pe cîtevà 
scène olandeze, au încercat să puncteze 
celé mai importante momente din istoria 
dansului, începînd cu anul 1850, perioada 
romantismului, şi pînă în zilele noastre. 
Dacă primele tablouri aie spectacolului se 
mărginesc să evoce, cu o nota de cald 
lirism, cîteva din dansurile sec. XIX, ul-
timele în schimb, acelea care oglindesc 
situaţia actuală a dansului, biciuesc swin-
gul si alte dansuri moderne care nu mai 
păstrează nimic din gingăşia şi suavitatea 
precursoarelor lor. 

Austria 

• Festivalul teatral de vară, organizat 
anul acesta de Burgtheater din Viena, a 
dobîndit caracterul unui adevărat festival 
international de artă teatrală, datorită par-
ticipării cîtorva formaţii străine. Astfel, 
pe lîngă spectacolele prezentate de ansam-
blul Burgtheaterului, spectatorii vienezi au 
avut prilejul să vadă Titus Andronicus cu 
Laurence Olivier în rolul titular, Maior 
Barbara de Shaw, reprezentat de Schiller-

« 
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theater din Berlin, Burghezul gentilom în 
interpretarea ansamblului Comediei Fran-
ceze, Cei şapte fraţi de Al. Kivi ji Ifigenia 
din Aulida de Euripide, prezentate de 
Teatrul National din Helsinki, precum si 
o série de spectacole aie Teatrului din 
Hamburg, condus de Gustav Griindgens. 

• „Oraşul teatrelor în agonie", astfel 
califică un articol publicat în ziarul vest-
german „Deutsche Volkszeitung" capitala 
Austriei. Şi într-adevăr, Viena îşi pierde 
treptat teatrele, mistuite de grava épidémie 
a crizei financiare. 

Burgtheater, Teatrul Insel, Orfeu, pe 
lîngă alte zeci de teatre, si-au închis por-
ţile. Opereta vieneză, care a făcut faima 
capitalei austriace, se vede astàzi redusă 
la o singură sală, aceea a lui Raymund-
theater. 

Este edificator pentru acest procès de 
dezagregare a unei miscàri teatrale eu vechi 
tradiţii, faptul că fostul Burgtheater găz-
duieşte un magazin universal, în timp ce 
cunoscutul Theater an der Wien, preluat 
de o întreprindere comercială, a devenit un 
mare garaj. 

Pe de altă parte, puţinele formaţii care-şi 
continua activitatea prezintă spectacole de 
un nivel artistic scăzut, a căror viabilitate 
este, din această cauză, foarte redusă. Im-
pasul teatrului austriac — astfel precum 
au arătat-o în repetate rînduri, diverşi oa-
meni de teatru din Austria — nu-si va 
putea găsi rezolvarea decît într-un sprijin 
substanţial, eficace si operativ din partea 
cercurilor oficiale. 

Suedia 
• După îndelungi străduinţe, Brita von 

Horn, cunoscut om de teatru din Suedia, 
a reuşit să deschidă la Stockholm un nou 
teatru, intitulât Kammerteatern (Teatrul de 
Caméra). Noua sală, dispunînd de 212 
locuri si de o scenă construite după celé 
mai noi cerinţe aie tehnicii, este menită 
după cum a déclarât directoarea ei, să 
stimuleze creaţia dramaturgilor autohtoni. 
Prima premieră a noului teatru a fost 
Bayonne de Brita von Horn. Cronicile pu-
blicate pe marginea spectacolului au fost 
unanime în a aprecia negativ piesa, consi-
derînd-o o pastişă desuetă. Totuşi, ziarelp 
îşi exprima speranţa că în ciuda acestui 
început puţin promiţător, noul teatru va 
adăposti în viitor spectacole de calitate. 

• Dramaturgia clasică rusă s-a bucurat 
c^intotdeauna de intexesul spectatorilor 

suedezi. îndeosebi, piesele lui Cehov cu-
nosc o largă popularitate, ele prilejuind ac-
torilor valoroase creaţii. Actualmente, patru 
piese aie dramaturgiei clasire m s e sînt 
incluse în repertoriul a trei din celé mai 
importante teatre din Suedia. Astfel. Un-
chiui Vania se reprezintă pe scena Tea
trului de Dramă din Stockholm, I.ivada ru 
vişini este jucată de către Teatrul din 
Norrkôping, în timp ce Teatrul din Malmo 
prezintă alternativ Reviznrul de Gogol şi 
Faîa fârâ zestre de Ostrovski 

A us traita 
• După succesul repurtat eu Summer 

of the seventeenth doll (Vara celei de a 
17-a pâpuşi), de scriitorul australian Ray 
Lawler, Teatrul Elizabetan din Sidney s-a 
adresat dramaturgiei clasice, reprezentînd 
Femeia îndărătnicâ şi Noaptea regilor, de 
Shakespeare, si Rivalii, de Sheridan. 

Rolurile principale féminine din celé 
trei spectacole au fost interpretate de ac-
triţa Katherine Hepburn, aflată în turneu 
în Australia. 

cfaponia 

• Prezentată de Teatrul Haiy-za, lucra-
rea Searà în doi de Yuyi Koyama este de 
fapt un pretext dramatic ce-i oferă drama-
turgului posibilitatea să prezinte cîteva 
aspecte din viaţa Japoniei postbelice. Lo-
cuinta unui amiral — împins la sinucicTére 
din cauza înlrîngerii Japoniei în timpul 
ultimului război mondial — este închiriată 
de către patru familii. Oameni eu profe-
siuni şi concepţii de viaţă deosebite, loca-
tarii casei au de înfruntat pe planuri di
verse, o seamă de greutăţi generate de rea-
lităţile Japoniei postbelice. î n luptă eu 
viaţa, unii se prăbuşesc striviţi de greu-
tatea apăsătoare a condiţiilor de trai. Ast
fel, e cazul unuia dintre locatari, «n tînăr 
muzician, care se sinucide fiindcă arta sa 
nu găseşte nici un răsunet într-o societate 
lipsită de înţelegere pentru creaţia artis-
tică. Alţii îşi continua existenţa ternă, ani-
maţi de speranţa într-un viitor mai lumi-
nos. 

Accentele profund réaliste aie piesei ex-
plică succesul pe care-1 cunoaşte de cîteva 
luni pe scena teatrului Haiy-za. 
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